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A Hortobágyi 
hasznosítása"[elé

Irta: Baíkányi Béla.
Mintha csak egy érdekfeszitő dráma 

volna, amely most érkezett el a kibontako­
záshoz, úgy lesi, várja most már nemcsak 
Debrecen városnak, hanem az egész ország­
nak közvéleménye ennek a 42.000 holdas 
délibábos pusztának a sorsát. A haladó vá­
rosi polgárok, akik modern mezőgazdasá­
got, ipart, kereskedelmet, tudományos in­
tézményeket, friss lüktető városi életet kí­
vánnak Debrecenben, az ős cívis városban, 
lépésről-lépésre győzték le a iószágtartó 
gazdák ellenállását.

Idestova két évtizede lesz, hogy Debre­
cen város közgyűlése az első bizottságot 
küldte ki, hogy „a Hortobágy pusztának, a 
város törzsvagyona eme jelentékeny ténye­
zőjének, mely vagyonrész jelenleg majdnem 
kihasználatlanul hever, jövedelmezővé téte­
lét tanulmányozza és javaslatot tegyen.“ — 
Azóta halommá nőttek a Hortobágy haszno­
sítására vonatkozó iratok, de a gazdálkodás 
rendszere semmitsem változott. Az elinult 
évben uj mozgalom indult meg. Az impul­
zust a földmivelésiigyi kormány adta. A kor­
mány kezdett tárgyalásokat a városi tanács­
csal, hogy hajlandó volna a Hortobágyon 
kísérleti öntözőtelepet rendezni be az eset­
ben, ha a város is hoz áldozatokat. Újabb 
elkeseredett küzdelem indult meg a haszno­
sító és a hasznosítást ellenző iószágtartó 
gazdák közt. A gazdák népgyülést tartanak, 
felsorakoztatják régi érveiket: ősi jogukat a

* A P. H. legutóbbi számából vettük át e Deb­
recent nagymértékben érdeklő cikket, amelyben Bal- 
kdnyi Béla, a kérdés alapos ismerője, a tervezett meg­
oldások legújabban fölmerült módozatairól közöl ion 
tos és érdekes közleményeket.

legeltetéshez, az állattenyésztés érdekét, 
perrel fenyegetőznek.

Ennek az évtizedes vitának a városi köz 
gyűlés határozata és a minisztériumok dön­
tése vetett véget. A közgyűlés kimondotta, 
hogy a földmivelésiigyi kormánynak az ál­
lami kísérleti öntöző telep létesítésére vo­
natkozó szerződés-tervezetét tárgyalás alap 
jául elfogadja; a Hortobágy pusztából mint­
egy 12.000 holdat mezőgazdasági művelés 
végett kihasit; kikéri a földmivelésügyi kor­
mány szakközegeinek a véleményét, hogy a 
kihasítandó terület mely részében legyen a 
pusztának és miként osztassák fel bérgazda­
ságokra és a legeltetésre fennmaradó rész 
mi módon tehető állattenyésztési célokra 
alkalmasabbá. A földmivelésiigyi kormány 
rendkívül erélyesen vette kezébe a haszno­
sítás ügyet és 12.000 holdnak a kihasitását 
nemcsak keresztiilvihetőnek, hanem mielőbb 
fcganatositandónak is jelentette ki. Különö­
sen érdekes a miniszter leiratában, hogy a 
bérbeadásból eredő nagy többletet elérhe­
tőnek tartja az állattenyésztés minden sé­
relme nélkül, ha a most érvényben levö^ le­
gelőrendtartást hatályon kiviii helyezik és a 
fenmaradó legelő használatát újra szabá­
lyozzák.

A közgyűlési határozat és a miniszter 
leirata kijelölték a főszempontokat, amelyek 
szerint a 12.000 kát. holdnyi pusztának, mely 
a legelőbérek ismételt fölemelése dacára sem 
hoz többet, mint holdanként 2 korona jöve­
delmet, nagyobb jövedelmezősége és a nagy 
birtokhoz fűzött szociális szempontok kielé­
gíthetők. A végleges hasznosítási és felosz­
tási terv elkészítése, aminek alapján lehet­
séges lesz az elhanyagolt pusztának meghó­
dítása és belevonása a kultúrába, most tör­
ténik a földmivelésügyi minisztérium egyik 
szakosztályában.

A minisztérium szakbizottsága Lovass 
miniszteri tanácsos vezetésével majdnem 
két teljes hónapot töltött a pusztán, ásatások 
és botanikai vizsgálatok alapján a puszta te­
rületének minden egyes részét külön tauul-

A levél
Irta: Jules Richard.

Körülbelül két hete voltam már a vidé­
ken az én jó Porignac barátomnál s ott ül­
tünk egy délután a heliotroptól illatos veran­
dán. Csudálatos délután volt, azegyre gyön­
gülő napsugarak éreztették már a közelgő 
ősz varázsát.

Porignac a császárság volt tisztje volt, 
aki meglehetősen előrehaladott korban háza­
sodott meg, elvett egy bájos angol nőt. — 
Napoleon rajongó tisztelőjét, aki hősi dicső­
ségének fényéből néhány sugarat az ő fején 
is látott ragyogni. Csak egyetlen gyermekük 
volt, a kis Gaston. A csinos, barnahaiu fin a 
szomszéd szobában ült egy asztalnál. Egy 
tollszárat hengergetett az asztalon és bus pil­
lantásokat vetett két kis kutyára, melyek 
szilaju! ugrándoztak lent a réten.

Szánalom támadt bennem ez iránt a kis 
fogoly iránt, aki ezen a pompás napon bent 
iát a komor szobában, amely a napsugárözön- 
töl elárasztott veranda szomszédságában még 
homályosabbnak tetszett, mint másszor. Nem 
állhattam meg, hogy meg ne kérdezzem ba­
rátomtól: hogy is lehetsz ilyen kőszívű, be­
zárni ezt a szegény kis fiút ilyen szép, derűs 
időben?

- Mihelyt megtanul írni. kedves bará-

mány tárgyává tette és megállapította, hogy 
mennyi belőle a föltétlenül szántás-vetésre 
alkalmas terület, mennyi az, ami lecsapolá- 
sok által szántás-vetésre alkalmassá tehető, 
és a talajviszonyok és a fekvés szerint hol 
kell az egyes gazdaságok határait kijelölni.

Kérdezősködésünkre illetékes helyen az 
eddigi munkálatokról igen részletes és ki­
merítő felvilágosításokat nyertünk.

Legnehezebb munka volt a szántás-ve­
tésre alkalmas területeknek a helyszínen 
való kijelölése. Ezen a munkán ma már túl 
vagyunk. Tévedésben van, aki azt hiszi, 
hogy az egész 42.000 kát. hold területű pusz­
ta mindenütt egyenlő minőségű, művelésre 
alkalmatlan szikes talaj. A talajvizsgálatok 
azt mutatták, hogv részben összefüggő na­
gyobb darabban, részben pedig apróbb szi­
getekben igen jó minőségű művelésre alkal­
mas földek vannak itt, amelyeken eredmé­
nyes gazdálkodás űzhető. A szántás-vetés 
föltétlenül alkalmas terület ca. 9000 kát. hold 
Minthogy azonban minden gazdasághoz a 
szántóföldön kiviii legelő-terület is szüksé­
ges, ezért bérgazdaságok céljaira mintegy 
12.000 kát. hold kihasítható. A szántás-vetés 
re alkalmas legnagyobb összefüggő terület 
az, amely a Hortobágy nyugati részében, a 
tiszafüredi határtól kezdödöleg szarv alak­
ban húzódik felfelé az Árkus eret is magú­
ban foglalva a nagyiványi ut mellett, majd­
nem egészen a hortobágyi csárdáig. Itt egy 
darabban mintegy 6000 kát. hold az a terület, 
ami feltörésre alkalmas. Ezenkívül a Máta 
pusztából a hortobágyi csárda körül mintegy 
1000 kát. hold, a balmazújvárosi határszélen 
500 kát. hold, és elszórt szigetekben mintegy 
150 kát. hold.

tóm, rögtön békében hagyom. S ő nagyon 
gyorsan tanul. De meg kell tanulnia az írást, 
még pedig jól. Értetted?

— Talán azért, mert a te szarkalab be'
tiiid úgy táncolnak? , ,

— Ez is egy okkal több. mert vigyáz 
nunk kell arra, hogy kiöljük gyermekeinkből 
mindazokat a hibákat, amelyek bennünk meg­
vannak. Azonkívül ...

.— Szegény Porignac, te túlságosán so­
kat élsz a vidéken. — Egész nyárspolgár let­
tél már. . ., „

Porignac élénken félbeszakított.
— Nem bánom én, szidhatsz, ameddig 

akarsz, tarthatsz nyárspolgárnak, de ha tudni 
akarod, elmondhatom neked, miért viselem 
annyira a lelkemen, hogy a fiam iol tanuljon 
meg irni. Régen volt . . . még akkor, amikor 
még nem tartottál volna nyárspolgárnak. 
Baden-Baden akkor teljes virágjában volt. — 
Monte-Carlo pedig csak cgv kis halásztanya. 
Mindenki, aki csak az elegáns világhoz tarto­
zott, ott gyülekezett össze júliusban. Paris az 
ásításig üres volt ... A klubban egy lelket 
sem lehetett látni ... s én abban az eszten­
dőben a városban maradtam . . . mert . . .

— Képzelem, hogy miért. Szőke vagy
barna volt az ok?

— Hallgass . . . Gaston meg talalja hal­
lani. Szóval keservesen unatkoztam a Rue

A hasznosítás terve az, hogy a szántó­
földi területek a velük határos legelő-terü­
letből kikerekitve, mint kisebb-nagyobb 
gazdaságok adassanak bérbe. A 20—25 hol- 
das gazdaságoktól kezdve egészen 1300 hol­
das bérgazdaságig, minden gazdasági kate­
gória képviselve volna. Legnagyobb rész 
esnék azonban a 80—100-hold nagyságú bir-

Taibontban lévő kis lakásomban, mikor egy 
reggel levelet hoz nekem a postás ... A le­
vélben pénzt kértek tőlem. Nem azok közül a 
rendes kéregető-levelek közül való volt, ame­
lyek egész sereg balesetet, szerencsétlenséget 
sorolnak fel, majd régi ragaszkodásról be­
szélnek, hálára hivatkoznak: nem. Csak egé­
szén röviden Így szólt: „Nincs egy fillérem, 
küldj rögtön háromszáz frankot, hogv kifizet­
hessem a fogadót és visszatérhessek Páris- 
ba“. Rettenetesen csúnya írás s az a macska- 
karmolás Baden-Badenből volt keltezve. Es 
az aláírás, ami az egészben a legfontosabb, 
egyszerűen olvashatatlan! —Betüről-betüre 
vizsgálódtam s kutattam az emlékezetemben, 
hogy ugyan ki követhette el ezt a rémes irka- 
firkát. Képtelen voltam valami kis nyomra 
bukkanni, amely a helyes iránvba vezes­
sen Baden-Badenből? Akkoriban legalább 
háromszáz barátom volt Baden-Badenben cs 
azok között is legalább kétszázkilencvenki- 
lenc, akik ott tudták hagyni az utolsó Louis- 
d'orjukat. És azt a szerencsétlen nevet mégis 
meg kellett tudnom! . . . Két napig egyebet 
sem tettem, mint ezen törtem a feiemet és 
mindenkinek megmutattam a titokzatos alá­
írást, aki csak az utamba került. — de hiába! 
Él nem mondhatom, milyen nagy izgalmat 
okozott nekem a dolog. Akkoriban még meg­
lehetősen zölden gondolkoztam. Azt tartot-
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tokkategóriákra. Ezenkívül a balmazujva- 
rosi határon 5 holdas parcella bérletek lctt- 
sitettnének, aminek a földre ebes. szorgal­
mas és törekvő balmazújvárosi nép. venne el­
sősorban hasznát. Az elszórtan apróbb t szi­
getekben levő szántás-vetésre alkalmas föl­
dek nem fognak feltöretni, hanem tovább is 
megmaradnak legelő területekben. Ezekje 
szükség lesz a legelő megjavítása eseten is 
hocHr tavasszal, amikor az aljasabb helyeken 
még legeltetni nem lehet, a jószág ott jai hat.

A tervbe vett mintegy száz.betgazda- 
ság és ca ötven parcella-bérlet létesítésével 
sem volna még a hasznosítás ügye véglege­
sen elintézve. Egy másik fontos úgy a herbe 
adandó területnek, mint a legeltetés célján a 
visszamaradó résznek a tervszerű lecsapo- 
lása. A lecsapolás után remélhető, hogy meg 
több szántóföldi területet fogunk nyerni Az 
ily módon nyerhető területeket meg tovabm 
500—1000 holdra becsülik.

A hasznosítással egyidejűleg a legelte­
tésre visszamaradó részen változtatni kell a 
legeltetésnek azon a primitiv módján, ame­
lyet most űznek a Hortobágyon. Az uj kor 
követelményeinek megfelelő legeltetési sza­
bályrendelet életbeléptetése es a legelők­
nek a meliorációja nagy mértekben fogja 
emelni a visszamaradó legelőnek az értékét.

A legszebben kidolgozott terv mellett is 
terra incognita ma még a Hortobágy. Nem 
tudjuk, hogy milyen kultúrnövények fognak 
itten kiválóképen diszleni, milyen művelési 
mód lesz különösen megfelelő az itteni vi­
szonyok közt? Szükségessé fog válni az it­
teni viszonyoknak megfelelő. kiváló minő­
ségű növényegyedeknek a kitenyésztése es 
tervszerű tovább szaporítása. Szükség lesz 
az itt letelepedő gazdálkodó népességnek a 
támogatására kísérletezés utján. Lzei t a 
hasznosítási terv magában foglalja tervszerű 
kísérleteknek a végezhetését is a Hortoba-
^ Végül egy ötödik különálló feladat eg\ 
öntöző telepnek a létesitése. öntözhető rét 
és halas tó gazdaságnak a berendezése a 
csegei határon, a Hortobágy észak-nyugati 
részében. Az öntözés emelőgépek segítségé­
véi a Tiszából történnék. Az erre vonatkozó 
tárgyalások Debrecen várossal még folya­
matba vannak és a debreceni kulturmernok- 
ség lesz megbízva a tervek elkészítésével.

A munkának még egy további része van 
hátra, ami már nem a minisztériumnak, ha­
nem Debrecen városnak lesz^ a gondja: a 
financirozás. Ez a bérgazdaságoknal meg­
oldható volna oly módon, hogy minden gaz- 
daság 20—25 évre adatnék bérbe es az

énitkezéseket a bérlő végezné. Ez azonban 
esetleg igen súlyos feltétel lehet nem annyira 
a bérlőre, mint inkább a varosra nézve. 
Épületek nélkül, közlekedési eszkozok nél­
kül távol minden emberektől lakott helytől,
ma még kevés bérlő volna hajlandó azt a 
bérösszeget megajánlani, amne mar 

'esmendő elmúltával biztosan lehet szanuta- 
! ni Ha a város ily alacsony bérösszegek mel­
lett a bérgazdaságokat hosszú időre leköti,

' akkor később jelentékeny jövedelemtől
' esik el.

A hosszú lejáratú szerződések előnye 
azonban kétségtelen abból a szempemtb , 
hogy a bérlő olcsóbban épitkezhetik. mint a 
város. Ezenkívül úgy a város, mint a be ok 
érdekében szükséges volna, hogy mar előre 
a bérleti szerződésekben kikottessek, he gy 
kő-ut vagy vasút létesitése eseten az egy es 
bérlők mily összeggel tartoznak a költse 
gekhez hozzájárulni. Különösen fontos ez, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a Hortobágy 
nyugati szélében létesítendő bergazdasagok 
ca 15 km. távolságban vannak a vasú i ál­
lomástól. Kőutnak vagy ^zdasagivusunak 
a létesitése ezen gazdasagok értéket mg, 
sokszorozza.

A Hortobágy hasznosítása tehát tervez­
tetésből nemsokára valósággá lesz. bejmi 
akadálya sincs, hogy az egyes 
még az 1913. év folyamán bérbe adassanak. 
Ha nem tudjuk a nagy nemzetek módjaim 
idegen területekkel gyarapítani országimé 
határait, akkor igyekezzünk legalább minél 
eiébb véghez vinni a békés kolomzacio mim 
káiát, amivel nemzeti termelésünket gyara- 
pithatjuk, uj munka-alkalmat es működési 
tért szerzünk az alföldi magyarság szamai...

nFRRFCZEN1 FÜGGETLEN U.fSAH^-----
1913. ianuár 21.

tollától joggal követel. Két napi itt idozese 
alkalmával részint menetgyakorlatokat, ré­
szint harcszerii lövészeti gyakorlatok tar­
tatnak, melyekben a helyőrség valamennyi 
lovas és gyalogos katonája résztvesz. Ezek 
a gyakorlatok oly jellegűek lesznek, mint 
egy kisebbszerü manőver szokott lenni s fő­
leg a legénység téli teljesítőképességének ki­
próbálását célozzák. Mert értesülésünk sze­
rint a jövőben a hadvezetőség nemcsak n>a- 
ri, de téli nagygyakorlatokat is szándékozik
rendezni. , . . . ,

A táborszernagy evégbol holnap kedden
a csapatok Oarnizon Marschübungját (nie- 
netgyakorlatát) nézi végig, szerdán pedig 
éles töltésekkel rendez a 39. gyalogezred 
harcászati lögyakorlatokat. A menetgyakoi- 
laton a Debrecenben állomásozó minden 
fegyvernembeli csapatok részt vesznek, a 
kiket Patzák Kálmán cs. és kir. vezérőrnagy 
a debreceni helyőrség parancsnoka vezé­
nyel. , . ,

A hadtestparancsnok, kivel számos v e­
zérkari tiszt is jött Debrecenbe, holnapután 
szerdán utazik el innen.

A hadtestparancsnok
Debreczenben

A helyőrség menetgyahorlata
A debreceni helyőrségnek neves ven­

dége érkezett ma este Debrecenbe. Zweien- 
stani Meixner altábornagy, a hetedik had­
test parancsnoka kőrútjában Nagyváradról 
ide érkezett s két napon át fog meggyőző­
dést szerezni, hogy a helyőrség tisztikara és 
legénysége megfelel-e annak a várakozásnak 
melyet a hadvezetőség szelleme minden ka-

Közgyűlés előtt
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A január 30-án megtartandó közgyűlés 

tárgyait most gyűjti össze, a tanacs. A köz­
gyűlési tárgyak előkészítésé is folyik. E cél­
ból e hó 22-én, szerdán délután 3 ot akor tart 
ülést a jog- és pénzügyi bizottság amelynek 
ülésére ma küldték szét a meghívókat. A 
tárgysorozaton a kővetkező ügyek szere 
pelnek. ,

1 Dr Varga Kálmán ajánlata a bzecne- 
nyi-utca 16-ik számú házastelek ugveben

2. Tanácsi előterjesztes a Maré-kisko- 
ruak "tulajdonát képező Libakerti ingatlan 
megvétele ügyében.

3. Tanácsi előterjesztés a Veker-puszta- 
ból 60 hold futóhomokos kopár terület betasi- 
tása tárgyában.

4. Belügyminiszteri leirat a Zenede váro­
si kezelésbe vétele ügyében hozott közgyűlé­
si határozatra. , , , , ..

5. Tanácsi előterjesztés az oldalcsatornak 
bekerülési költségeire vonatkozólag.

tam, hogy gyávaság az. ha az ember meg 
tagadja barátjától a kölcsönt s a legjobban az 
a gondolat gyötört, hogy hátha csakugyan 
valami kedves emberem az. akinek az aláírá­
sát lehetetlenség volt kibetüznöm. 1 aviratoz- 
tam is vagy t iz-tizen két legjobb barátomnak,
— azonban egyikük sem volt az, aki a leve­
let irta. , ,

Akkor nagy szorultságomban írásszakér­
tőkhöz mentem. Az egyik úgy vélekedett, 
hogy az a név Lármádé s ugv nyilatkozott, 
hogy a bíróság előtt is fenntartaná vélemé­
nyét. A másik azt állította., hogy kétségtele­
nül Sudanis a levélíró neve — és ugyancsak 
hajlandó volt a bíróság előtt is ugyanazt val­
lani. A harmadik végül amellett kardosko- 
dott, hogy nem is név az az ákombákom, ha- 
nem csak valami szó, üdvözletféle. vagy más 
egyéb.

De sem Satinais, sem Larmande nevű 
emberi teremtményeket nem ismertem. Átla­
poztam a klub évi jelentéseit, sorra nézeget­
tem a cim- és lakjegyzék névsorát ... De 
hiába! Szinte lázban voltam már és őszintén 
megvallva már meg is feledkeztem első és 
legfőbb szempontomról, hogy barátomat a 
pénzzavarból kisegítsem és inkább csak az a 
probléma kötötte le minden érdeklődésemet, 
hogy a titokzatos nevet kiderítsem.

A harmadik napon valami sugallat szállt 
meg .... egy egészen egyszerű mód futott az 
eszembe, amelyre eddig nem gondoltam. ír­
tam Badenbe, hogy küldjék el nekem azok­
nak a franciáknak a névsorát, akik akkor a

szerencsétlen barátom részéről megnevezett 
fogadóban laktak. 1 udniillik Írni akar tarn az 
összes ismerőseimnek abba a hotelbe. Ez a 
gondolat rendkívül megnyugtatott ... es 
nagy szükségem is volt erre a nyugalomra, 
mert valami egészen érthetetlen buzgalom­
mal vetettem rá magamat erre az ügyre, mint­
ha csak valami végzetszerű titkos erős sar­
kalt volna. , , ,

A harmadik napon nagyon korán fe­
küdtem le. El is aludtam hamarosan. Meg kell 
említenem, hogy nagyon megszoktam, hogy 
éjjeli lámpa mellett aludjam. Még most is ez 
a szokásom. Nem tudok sötétben aludni. Ak­
kor éjszaka aztán csodálatos dolog történt 
velem . . . nem szabadulhatok meg valami 
sajátságos érzéstől, ha rágondolok Hote­
len valami pattogó zaj riasztott fel. Kétségte­
lenül a lámpa okozta ezt. amely elaludt, mert 
mikor felébredtem, teljes sötétségben vol­
tam Elsőbben is valami megmagyaraz- 
hatatianul aggasztó érzés szorította össze a 
torkomat, aztán még mielőtt idom lehetett 
volna arra, hogy magamhoz tőnek, igen, 
kedves barátom, egy hangot ha Kottám, te azt 
fogod mondani természetesen, hogy túlságos 
idegfeszültség volt, de én tisztán hallottam, 
amint egv hang ezt susogta nekem egeszen Sán? Jacqies de Mire". Hidee bor,.on- 
gás futott végig rajtam. Abban a pillanatban 
teljesen magamhoz tértem, kipattantam az 
ágyból, világot gyújtottam és még egyszer el­
olvastam a baden-badeni levelet. Hogy is es­
hetett az meg! Most már olyan könnyű volt

kibetüzni azt a nevet! Jacques de Mire egyik 
legkedvesebb fiatalkori barátom volt. de ké­
sőbb kissé elkerültünk egymástól, maidli «-ott 
találkoztunk futólagosán, kezet szorítottunk 
egymással, egy-két szentimentális visszaem­
lékezést felelevenítettünk s az néhány esz­
tendőre megint elég volt nekünk . • Szegény 
Jacques! Persze, hogy megkapja a háromszáz 
frankot . . . Megnéztem az orat: éjfél volt. 
Akkor már semmit sem lehetett csinálni, 
reggel rögtön intézkedem! . . . Hanem « 
világositó, bocsánatkérő levelet azonnal meg­
írtam, majd a pénzt is beletettem és végül le­
pecsételtem. Ezenközben az a halk hang me­
gint eszembe jutott és akkor újra ugv erez­
tem, hogy egészen Jacques hangjához hason­
lít. ,',Milyen különös is a visszaemlékezés mű­
ködése agyunkban!“ — mondottam magam­
ban. „Hogy is juthatott az eszembe alvas köz­
ben Jacques hangja és neve?“ Megnyugodva, 
lecsillapodva feküdtem vissza az agyambai es 
nem gondoltam többé a sötét szobában a su 
togó hangra . . . nem, éppenséggel nem gon­
doltam többé rá . . . mindaddig, amíg Baden 
Badenből táviratot nem kaptam, hogy pen 
zemet visszaküldés végett átadták a po. 
nak. A szegény Jacques előtte val£ napon 
félkor agyonlőtte magat. Ugyanabban a P 

Tanaiban, amikor éjjeli lámpám elaludt. ..
Porignac köhintett egyet-kettőt, hogy 

hangja megtisztuljon.
— Szigorúan vigyázok arra. hogy a tűm 

tisztán tudjon írni! — mondotta aztán táj-
rí n lm-ad mAcn1tv.nl.
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6. Alföldi Mihály városi írnok felebbezé- 
se nyugdíjazási ügyében.

7. a csapó-kerti függetlenségi és negy­
vennyolcas olvasókör telekcseréiének ugye.

ö a látóképncl felépíteni szándékolt ut- 
kaparó házhoz szükségelt terület átengedésé-
nck Bujdosó Gábor né telekeldarabo-

lü! A Simonify-utca 19. számú házasfe­
lek megvételének ügye.

11 Beregi János nyugalmazott rendőr 
kérvénye a tűzoltóságnál eltöltött szolgálati 
idejének nyugdíjra jogosito szolgálati ideié­
hez hozzászámitása tárgyában.

12. A debreceni lópatkógyár iparvaga- 
nvához szükséges városi terület használatára 
vonatkozó szerződés terveztetések bemuta-

aSa’l3. A debreceni első gőzcukorkagyár kér­
vénye telekátengedés iránt.

' 14. A Patay-utca csatornázásának es jár­
dával ellátásának ügye.

15. Egyéb esetleges folyó ügyek. 
Megjegyezzük, hogy a meghívón erede­

tileg 21-ére, keddre történt a meghívás, de az 
ülést közbejött akadályok miatt elhalasztották 
szerdára.

Szombaton ismét ülést tart a jog- es 
pénzügyi bizottság. _________ _

—APOUflí
A Ház ülése. — Közös tanácskozás. 
— A vasárnapi gyűlésekről. — A 
miniszterelnök utazása. — A kor­

mány mellett

zct tisztázását semmi tekintetben előre nem 
vitték. Furcsán hat, hogy Aradon Apponyi 
együtt szónokolt a szocialista Kunfi Zs:g- 
monddal, akinek Apponyi kultuszminiszter­
sége alatt kellett szocialista agitációja miatt 
a temesvári középiskolai tanári állását oda­
hagyni. A volt kultuszminiszter és a volt kö­
zépiskolai tanár most ugyanarról a pódium­
ról hirdetik a szélső radikálizmust. Sajnála­
tos, hogy kibontakozásra alkalmas gondolat 
egyetlen beszédben sem lelhető fel. Ilyen­
képpen a képviselőház változatlan helyzet 
ben fog szerdán összeülni.

Még huszonnégy óra és fölvirrad a nagy 
nap; a képviselőház összehívása, amely 
azonban előreláthatóan simán fog lefolyni.

A politika eseményeiről fővárosi tudó­
sítónk ezeket jelenti:

összehívták a Házat.
Ma küldték szét a képviselőház legkö 

zelebbi ülésére szóló meghívót, — e szerint 
az ülés szerdán délelőtt tizenegy órakoi lesz. 
Egyetlen tárgya a további tennivalókról 
való intézkedés.

Bizonyára érdekes lesz a választójogi 
bizottság megválasztásának kitűzése. Ez a 
választás 24-én fog megtörténni.

De ezen az egy mozzanaton kívül a 
22-iki első ülésnek más különös érdekessége 
aligha lesz. Az ellenzék még mindig nem je­
lenik meg a Házban, mert harmincegy tagja 
még ki van tiltva.

Mivel az első három ülésen túl már csak 
Zboray Miklós és Szmrecsányi György lesz 
kitiltva még öt napra: az ellenzék 25-én mar 
megjelenhetne a Házban. Erre vonatkozó,ag 
azonban az a hir van elterjedve, hogy 24-én 
ismét el fogják napolni a Ház üléseit, a \ a- 
lasztójogi bizottság tárgyalásai miatt.

Közös minisztertanács.
Bécsből táviratozzák: A közeli napod­

ban közös miniszteri tanácskozás lesz Bécs- 
ben. E konferencián a legutóbbi miniszteri 
tanácskozáson előterjesztett hadügyi es ten­
gerészeti kiadásokat fogják tárgyalni. A on- 
ferencián résztvesz Lukács László minisz­
terelnök és Teleszky János pénzügymimsz 
tér.

A vasárnapi beszédek.
Az aradi népgyülésen elhangzottakról 

egy pártonkivül álló kiváló politikus főváro­
si munkatársunk előtt igy nyilatkozott.

— Az ellenzéki vezérek vasárnapi nyi­
latkozatai fellesett jelentéktelenek és a heh

Lukács László Becsben.
Fiúméból táviratozzak: Lukács László 

miniszterelnök tegnap este nyolc órakor 
Pragerhofon át Bécsbe utazott.

A király ma délben fogadta Lukács 
Lászlót, aki a parlamenti őrségről szóló ja 
vaslatról s arról tett előterjesztést, hog> 
Kliuer,-Héderváry Károly grófot választot­
ták meg Percei Dezső helyére a munkapárt 
elnökéül.

A kormány mellett.
Miskolcról jelentik: A miskolci nemzeti 

munkapárt nagy választmánya gróf Haller 
János képviselő elnöklésével ülést tartott, a 
mely Koós Soma kir. tanácsos iuditvánx át a 
kimondotta, hogy a kormány iránt bizalom­
mal viseltetik és üdvözlik a választójogi re­
form benyújtása alkalmából, egyúttal a kor­
mányra bízzák az azon való és szükséges­
nek mutatkozó módosításokat. Az ülésen a 
nagyválasztmánynak igen számos tagja je­
lent meg, köztük Tarnay Gyula főispán.

Persze, az erdőörök rögtön jelentést tettek az 
esetről a tanácsnak, amely az ügyet áttette 
a rendőrséghez. Itt megindult az eset körül a 
vizsgálat, amelynek eredményeképen átírtak 
a katonai parancsnoksághoz, amely a maga 
íatáskörében szintén vizsgálatot indított ez 
ügyben. Persze, eredménytelenül s csupán 
annyit sikerült elérnie, hogy most már az élő- 
fákat nem bántják a didergő hadfiak és csu­
pán a száraz, kidőlt fatörzsek kerülnek a ba­
rakk közös kemencéjébe.

Jól ismerjük a hadvezetőség elveit, mely- 
yel a harcosokat edzeni igyekeznek. Nem 
is akarjuk ennek célirányos voltát kritizálni, 
csupán azt vagyunk bátrak megkérdezni, ho­
vá lesz hát az a fűtőanyag, illetve illeték, me­
lyet ilyen címen az ezredek irodájába kiutal­
nak? Azt ugyanis értjük, hogy nincs akkora 
meleg egy-egy legénységi szobában, mint az 
altiszti irodákban és más mellékhelyiségek­
ben, de hogy mindennap egy egész fával kell 
jen pótolni a céltudatos gazdálkodást, az még­
is különös és érthetetlennek látszik előttünk, 
akik tudjuk, hogy nem éppen csekély össze­
get tesz ki, amit fűtésre az egyes kaszár­
nyákba utal a vezetőség?! ....

[l haton iu n Iája
a ita

Bizony, az idei tél alaposan érezteti a 
foga erejét. Beleváj az embernek csontjába, 
húsába. Jó melegen legyen öltözve, akt meg­
birkózik fagyos leheljeiével. Ilyenkor aztan 
rendre fogy a kamrában a fűtőanyag. A t 
nem kis gondot okoz annak, akinek sem ba­
nyája, sem erdeje nincsen. Főleg szegény ba­
káknak sovány a kamrája. 1;'zck k,(17'0 ,'S
elsőben azoknak, akik künn a karakókban lak­
nak. Mert olyan ott a berendezkedés, mint 
valami északi expedíciónál, akkor jon-megy a 
szél zegzugában, amikor éppen kedve kereke-
dÍk AladZetniaérdőömk az utóbbi hetekben 

meglepetve vették észre, hogy egy-egy szál 
fa kt s ott is ki van döntve, erőteljes fejsze- 
csapások által kivagdalva. Uslic-álltak ha 
éjnek idején, de semmiféle üyaiius 
nem tapasztaltak, titokzatos látogatót az er­
dőien nem találtak. Mégis a «*»»*«*« 
lődtek s még fokozottabb aranyban vesztek
ki az erdőből a fák._ Akkor nappal kell működnie a fatol­
vajnak! — mondta az egyik őr, akinek taná­
csa folytán másnap hatványozott éberseggel 
folyt az őrködés az erdő területén.

És pedig váratlan eredménnyel. Kitűnt 
ugyanis, hogy a burákban lakó katonák akik 
az utóbbi napokban igen sokat szenvedtek az 
éjszakai hidegtől, pihenő közben a legnagyobb 
szorgalommal folytatják az erdoirtast, fel 
vannak szerelve fejszékkel, fűrészekkel s igen 
rövid idő alatt katonásan végeznek egy-egy 
jó kiadós, terebélyes fával, melyet aztan ap- 

rAc7pkhp.n elosztva hazavisznek fűteni.

Községi üzemek
Debrecen mint vállalkozó

Magyarországon az ipar és kereskedelem 
közgazdasági fontosságához mérten kereske 
dőink és iparosaink lépten-nyomon tapasztal­
hatják, hogy egész közéletünkben sainalatra- 
méltó módon domborodik ki a mezőgazdaság 
tultengése a kereskedelem és ipar rovasara. 
Igazolja ezt Basch Imre drnak nemreg „Die 
Gemeindebetriebe in Urigran“ cím alatt meg­
jelent munkája is, amely a magyarországi 
községi üzemeknek igyekszik hü kenet adni.

Magyarországban feltűnően kevés a köz­
ségi üzem; kisebb helyeken talán sehol sem­
mi télé községi vállalkozás sincs a 136 ma­
gyar város közül pedig csak 134-ben van 
ilyen, még pedig 19 helyen csak egy-egy, 32 
városban 2—2, 31-ben 3—3 és 18-ban 4—4-fé- 
!e községi tizem van. Négynél több üzeme 
már mindössze 34 városnak van. ezek kozni 
5 üzem 17 helyen, hat 5 városban. 7 hatban 
és 7-nél több ugyancsak hatban, ha községi 
üzemnek vesszük nemcsak a szorosan vett 
inari vállalkozásokat, hanem a világítási De 
rendezéseket, vízmüveket, csatorna-halozato- 
kat fürdőket stb. is. Ilyen község, üzem az 
egész országban csak 452 van és pedig 124
-ágóhid, 81 csatornahálózat. 40 vízmű, 39 aKu. ?' , ,_. n ..„„uzrrlA is v nmte-fürdő, 32 téglagyár, 23 vendéglő. 18 v'llamte^ 

lep 12 kőbánya, 12 jéggyár. 11 szálloda, 8 
gázgyár, 7 vigadó és igv tovább mindig ki- 
sebbedő számban. Legtöbb a kozigazgatas. 
különösen a közegészségügy szolgálatában ál­
ló üzem, amilyenek a vízmüvek, fertőtlenítők, 
vásárcsarnokok, stb..; riven kereken három­
száz van. Mig a szociális és fmáncuihs érde­
keket szolgáló intézmények, mint a világi asi 
telepek, közúti és helyiérdekű vasutak te
karékpónztárak, téglagyárak stb. mar sokkal 
ritkábbak, mert ilyen községi üzem az égé.
országban csak 75 van.

A legtöbb községi üzeme 1 emesvarnak 
van nyolc, amelyekbe a város összesen 6 
millió 200.000 koronát fektetett és amelyek a 
múlt évben tisztán 103.000 koronát jövedel­
meztek. Négy-négy községi üzeme van l o- 
zsonvnak, Aradnak, Debrecennek. Kolozsvár­
nak, Nagyváradnak, mig az ország második 
városának, Szegednek, mar csak három köz­
ségi üzeme van. Temesvár után a legnagyobb 
tökét fektetett a községi üzen,be ^Pozsony, 
5,027.000 koronát, Kolozsvár 4.1 ni.000, Nagy 
váradéiba 3.910.000, 1 iebrecenéibe 2.842,000 
Aradéiba 2,600.000 és a szegediekbe 2 -H8 000 
korona van beruházva. Aránylag tehat még 
ezekben a legnagyobb varosokban is csekély 

'I lifteséin va lalkozasokban, am-
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bár az egész országban csak három város 
fizet rá az üzemeire, a többiekben a befekte­
tett tőke 0.6—4.4 százalékot, átlagban 2.3 szá­
zalékot jövedelmez, tehát a jövedelmezőség 
átlegban nem volna rossz, ha egyes városok 
olyan vállalatokat is nem vontak volna üze­
mükbe, amelyek a bonyolódott községi keze­
lést nem igen bírják és e mellett a kereskedők­
nek és iparosoknak csapnak versenyt. A gáz­
müvek, viliamtelepek és fürdők inaidnem min­
denütt elég jól jövedelmeznek, a vízmüvek, és 
csatorna-hálózatok üzemében a financiális 
eredménynek alárendelt szerepe lehet csak, 
ezeknek a jövedelmezősége azért mindenütt 
silány.

Mindenesetre kívánatos volna, hogy fő­
leg a közegészséget szolgáló üzemet minél 
több város rendezzen be. mert az már nehe­
zen egyeztethető össze a kultur-állam fogal­
mával, hogy egész Magyarországon csak 47 
városnak van vízvezetéke és az egész or­
szágban csupán 104 közvilágítási telep, 26 
gázgyár és 78 villamos mii van. Az ilven üze­
meket a városoknak még abban az esetben is 
okvetlenül létesíteniük kell. ha azokra rá is 
fizetnek. Ellenben a városi takarékpénztárak, 
téglagyárak, közúti vasutak, stb. a tapaszta­
lás szerint az ország egyetlen városában sem 
tudtak lukrativ vállalkozássá fejlődni. A ren­
desen jól jövedelmező világítási berendezések 
legnagyobb része magánvállalatok, sőt — kü­
lönösen a gázgyárak — tulnvomóan külföldi 
vállalatok kezében van, sok helven olyan föl­
tételek mellett, hogy a városnak a busás jö­
vedelemből alig van financiális haszna. A 26 
gázgyár közül 18, a 78 villamteleo közül pe­
dig 51 magánvállalat, és ezek közül 5 semmit 
sem ad jövedelméből az illető városnak, a 
többiek pedig néhány fillérrel olcsóbban adja 
a városnak a gázt, illetőleg a villamos ára­
mot, csupán 10 vállalatnál részesedik a va­
ros az elért haszonban.

A magyarországi községi üzemek tehát 
elég sivár képet adnak és a legfőbb ideje 
volna, hogy nemcsak a nagyobb városok, ha­
nem a kisebb községek is több gondot fordí­
tanak lakosaik jólétére és kénveimére.

*

A könyv Írója azonban ugv látszik régi 
és téves alapokon állította össze a könyvét, 
mert Debrecenben sokkal több üzem van köz­
ségi kezelésben, mint amennyit ő olyannak 
mond. Debrecen községi üzemei ugyanis a 
következők: A csatornázás, vízvezeték, a tég­
lagyár, a villamgyár, a gázgyár, a nyomda, 
a köztisztasági vállalat, tehát hét ipari üzem

Színház

Bérezi Ernő, Lajthai Károly. Lévai Farkas 
Pál jutottak nagyobb szerepekhez. A társu­
lat drámai személyzete nagy szorgalommal 
készül a kiváló darab reprizére.

Az Elvált asszony. Csütörtökön az „El­
vált asszony“ operett kerül színre. A kitűnő 
és népszerű operett a debreceni színpadon 
épen úgy, mint mindenütt máshol, zajos és 
maradandó sikert aratott. Most. hogy az 
igazgatóság az operettet felelevenítette, 
kétségkívül nagyszámú közönséget fog a 
színházba vonzani a kiváló szép zenéjii es 
mulatságos librettóin operett. Zilahyné S. 
Vilma, Falussy István, Borbély Lili. Kormos 
Ferenc, Tordai Erzsi, Szabó Gyula. Kassai 
Károly és Lévai Farkas Pál játszanak jelen­
tékenyebb szerepeket.

A Faun. A Nemzeti Színház páratlan 
nagysikerű újdonságát a „Faun -t pénteken 
estére tűzte ki az igazgatóság. Knoblauch 
szenzációs vigjátékának bemutatójára nagy 
ambícióval készül a színtársulat. A premier 
melyet Zilahy igazgató rendez, rendkívül 
nagy az érdeklődés. A Faun címszerepet 
Bérezi Ernő fogja kreálni.

Bella. Szombaton került bemutatóra a 
Vígszínházban Szomory Dezsőnek három 
felvonásos színmüve a Bella. A Györgyike 
drága gyermek szerzőjének uj darabja szen­
zációs sikert aratott a fővárosban. A nagy 
siker jegyében indult színmüvet színházunk 
igazagtósága megvásárolta és annak bemu­
tatóját hamarosan műsorra tűzi.

— Lévai Farkas Pál gázsija. Megírtuk 
azt a tragikomikus esetet, hogy Lévai Far­
kas Pál a debreceni színháznak ez a kedves 
művész embere kabarét szervezett a Royal- 
ban, amelynek tegnap kellett volna megkez­
deni az előadásokat. Lévai el is küldte a ta­
goknak az előlegeket, de a tagok nem jöttek. 
Végre kisült, hogy valaki táviratot küldött a 
tagoknak, ne jöjjenek, mert már nincs rájuk 
szükség. Szegény Lévay könyes szemekkel, 
ökölbe szorított kezekkel szaladgált a város­
ban, mig végre annyi előleget kapott, hogy 
fölutazott a fővárosba s leszerződtetett uj ta­
gokat, akiknek persze uj előleg kellett. A 
veseasztal már kiszámította, hogy Lévai ép­
pen az egész szezonra járó akontóját, kive­
hető előlegét és remélhető fizetését költötte 
az esetre. De Lévai ma délután megjelent a 
veseasztalnál a fekete idején s a szemébe 
hullott hajjal, összetörve, de büszkén ragyo­
gó szemekkel kiáltotta:

— Meg lesz, meg van.
— Mi van Pali?
— Meg van a legjobb kabaré. Kedden 

megnyílik a kabarém.
— Mennyibe került Pali?
— Pfhii . . . Csak ennyit mondott sze­

gény, de utánna újra felragyogott a szeme, 
kedden megnyitja.

HETI MŰSOR:
KEDD: Ócskái brigadéros, szinmü. —- (B 

bérlet.)
SZERDA: Éva, operett. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Elvált asszony, operett. — (A 

bérlet.)
PÉNTEK: Faun, vígjáték. — Újdonság.

(B bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Kedves Augusztin,ope­

rett. (Mérsékelt helyárakkal.) 
VASÁRNAP: Este Lila dominó, operett.

Újdonság. •— (Kisbérlet.)
HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (A bérlet.)

Éva. Szerdán este kerül színre Lehár 
Ferenc operettje, az Éva, melv az idei ope­
rett termékek között első helvet foglal. A 
kiváló szép zenéjii operett a debreceni szín­
padon is tekintélyes számú előadással foglal 
helvet a műsorban. Nincs ma az országban 
színház, amelynek műsorán nem volna az 
Éva operett kitűzve. A népszerű darab hol­
napi előadása iránt is nagy érdeklődés mu­
tatkozik.

Ocskay brigadéros. Herczeg Ferenc ki­
váló népszínműve hosszas pihentetés után 
kedden este kerül felelevenítésre. A nagysi­
kerű darab az egész drámai személyzetet 
foglalkoztatja. Szilágyi Ernő, Kemény Lajos, 
Halasi Mariska, Vajda Ilonka. Kiss Mariska,

Irodalom
Ködkirály

Baáry Elemér.
Belém fáradt lelket leheltek. 
Énbennem nincsen akarat.
Félek a nappal erejétől 
S nem látok mást, mint álmokat.

Tudom, hogy erős harci kedv kell 
Az életet át küzdeni.
Ámde engem a Köd királya 
Csak búbánatra külde ki.

Ott állott ő már a bölcsőm fetett, 
Oly búsan, mégis zordonan 
S mikor anyám karját kitárta.
Ö igy szólt:
— Ez az én fiam!

Ermete Zacconi ma utoljára ragyogtat- 
ja világhírű művészetét az Apolló mozgó- 
szinház színpadán az „Apa“ cimü drámában. 
A közönség minden Zacconi estéken meg­
töltötte a színházat s nem egyszer tapsra ra­
gadta a nagymüvész játéka a darab előadá­
sával határos technikai beállítása, aminőt 
még film gyár nem produkált eddig. A sikert 
nagyban elősegítette az Apolló érdekes szín­
pada, a vetítő gipsz fal, ami sokkal piaszii- 
kusabbá teszi a képet és az állandóan disk rét 
kisérő zene, ami egy percre sem zökkenti ki 
a hangulatból a közönséget.
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Igazgató : DEÉS1 ALFRÉD.
Folytonos toeinenet! Telefon 762

Ma este 5 órától utoljára

A Z A P A
Dráma 3 felvonásban. Főszereplő : ERMETE ZAC­
CONI, a világhírű tragikus színész. És a remek uj 

kisérő műsor !

!! Holnap uj műsor !!

9 balhán bonyodalom
fl porta engedetlen]/
A balkáni bonyodalomról a következő 

táviratok számolnak be:
A PORTA ENGEDÉKENY.

Konstantinápoly, január 19.
Noradunghian külügyminiszter felhatal­

mazta a Wolff-iigynökség képviselőjét arra, 
hogy a török flotta megsemmisítéséről szóló 
hirt, mint teljesen alaptalant, megcáfolja. A 
flotta ma reggel teljes számban visszatért a 
Dardanellákba.

A kormány délután a főparancsnokság­
nak a következő közlését publikálta: 18-án 
reggel flottánk kifutott és Lemnos mellett 
harcba bocsátkozott a görög hajórajjal. Az 
ütközet három óra hosszat tartott. Számos 
lövésünk találta az ellenséges flotta hajóit, 
amelyek megsérültek. Flottánk diadalmasan 
tért vissza.

Konstantinápoly, január 19.
Biztos információk szerint a tegnapi mi­

nisztertanács a béke mellett nyilatkozott. 
Csak néhány miniszter szavazott a háború 
mellett, de ezek kisebbségben maradtak.
Azt hiszik, hogy a porta válasz-jegyzéke, 
nem tartalmazván kategorikus visszautasí­
tást, alkalmat fog nyújtani arra, hogy a ha­
talmakkal Írásbeli tárgyalások induljanak 
meg.

Berlin, jnuár 19.
A „Localanzeiger“ értesülése szerint a 

porta válaszának szövegét a miniszterta­
nács a következőképp állapította meg:

Etnográfiai szempontból a bolgárok a 
drinápolyi vilajetben kisebbségben van­
nak nemcsak a mohamedánokkal, hanem 
a többi keresztényekkel szemben is. Dri- 
nápoly mindeddig tartotta magát és to­
vábbra is képes lesz erre.

Drinápoly átadása súlyosan károsítaná
a kalifátust, mert ott szent sírok vannak. 

Ez második fővárosa Törökországnak és 
feladása az egész birodalom egziszten­
ciáját sértené. Ezekből az okokból Driná- 
polyról nem lehet lemondani. A porta arra 
kéri a nagyhatalmakat, hogy ne csak 
Konstantinápolyban, hanem a balkáni ál­
lamoknál is lépjenek közbe, hogy a meg­
egyezésre alapot találjanak.

Minthogy a porta becsületesen kívánja 
a megegyezést, hajlandó uj áldozatokra is,
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hogy ezt a célt elérje. A mi a szigetek kér-1 
dését illeti, azokról a szigetekről, melyek 
az ázsiai partokhoz közel fekszenek, nem, 
mondhat le, ezzel szemben kész más szi­
getek átadásáról tárgyalni. Drinápoly he­
lyett Törökország Qümüldzsina átadását 
ajánlja fel.

Konstantinápoly, január 19.
A szenátorokból, előkelőségekből és 

inagasrangu funkcionáriusokból álló tanács­
adó gyülekezetei, a divánt, mára hívta össze 
a szultán. A porta e gyűlés után adja át vá­
laszát a nagyhatalmak jegyzékére.

Szófia, január 19.
A bolgár hadsereg főhadiszállását Ditno- 

tikába tették át.
London, január 19.

Oesov táviratban közölte a londoni kö­
vetekkel, hogy Sazoff tábornokot táviratban 
szólítsák föl a hadműveletek megkezdésére.

HÍREK
— Halálozás. Kolozsvárról jelentik: 

Barcsay Domokos főrendiházi tag ma Ko­
lozsváron meghalt.

— Elhalasztott föliilvlzsgálat. A keres­
kedelmi miniszter ma táviratban értesítette 
Kovács József polgármestert, hogy a debre- 
cen—tokaji közút e hó 22-érc kitűzött íöliil- 
vizsgálatát és átvételét elhalasztotta.

— A laktanyák kérdése. A katonai ve­
gyes bizottság, amely napok óta tanácsko­
zik a városházán az uj honvédgyalogsági, lo­
vassági és tüzérségi laktanyák építése kér­
désében, ma is ülést tartottak a városháza 
tanácstermében. A bizottság helyesléssel fo­
gadta Borsos József h. főmérnök tervét, 
hogy az összes laktanyákat a Nyúláson 
építsék föl. Ennek célja az, hogy a laktanyák 
városi területen épüljenek föl s igy kizár­
ják az esetleg meginduló telekspekulációt.

— Eljegyzés. Komlós Qéza eljegyezte 
Herceg Jankát Déváról.

— A népkonyha segélye. A városi ta­
nács mai ülésén a Népkonyhának ezer koro­
na segélyt szavazott meg és utalványo­
zott ki.

— Müvészhangverseny a Lipótvárosi 
Kaszinóban. Fővárosi tudósítónk jelenti: A 
Lipótvárosi Kaszinó, mely hires arról, hogy 
estélyeire pazar bőkezűséggel világhírű mű­
vészeket szerződtet, ismét szenzációval szol 
gált. Legutóbbi estélyén két bájos fiatal mű­
vésznő, az indiai származású testvérpár, 
May és Beatrice Harison léptek fel és feno­
menális hegedű és gordonkajátékukkal való­
sággal elbűvölték a Lipótvárosi Kaszinó el­
kényeztetett közönségét, mely szűnni nem 
akaró tapsokkal ünnepelte a két előkelő ven- 
dégmüvésznőt. Szakértő kritikusok oda nyi­
latkoztak, hogy a testvérpár művészete a leg 
nagyobb zenei szenzáció.

— Az adózók figyelmeztetése. A városi 
tanács mai ülésén kimondotta, hogy hirdet­
ményben hívja föl az ingatlan tulajdonoso­
kat, hogy ingatlanaikat, terhelő adósságok­
ról az általános jövedelmi pótadó megfelelő 
leírása végett kamatteher vallomásaikat e 
hó végéig adják be, mert azon túl azokat fi­
gyelembe venni nem fogják.

— A Csokonai-kör fölolvasó ülése. A
ysokonai-kör 25-én, szombaton délután 5 
órakor a „Royal“ dísztermében felolvasó 
ülést tart, amelynek a műsora a következő: 
L Esztétikai közösség. Irta és felolvassa: 
Mitrovics Gyula dr. a Csokonai-kör választ, 
agja. 2. Költemények. Irta és felolvassa: 

Gláh Gábor, a Csokonai-kör tagja. 3. Apró 
regények. Elbeszélés; irta és felolvassa: 
h'zathmáry Zoltán, a Csokonai-kör tagja. 4. 
Ljabb költemények. Irta és felolvassa: Szá- 
vay Gyula, a Csokonai-kör főtitkára.

— A harmadik vlg-est. Csütörtökön, 
23-án délután 5 órakor lesz a Bika-szálloda 
dísztermében a harmadik vig-est. melynek 
műsora még nem adatott ugyan ki. de annyit 
már most elárulhatunk, hogy ez a vig-est ér­
dekesség tekintetében még az előző vig-esté- j 
két is fölül fogja múlni. — A szerenlők közül i 
megemlíthetjük Császár Máriát. Csanády Ir­
mát, Lajthayné Kittyt és Kiss Bélát, akik 
énekszámokkal. Széli Kálmán doktort. Vajda 
Erzsikét, Mártonfalvy Györgyöt, kik zongo­
raszámokkal vesznek részt. Veress Károly 
hegedűn ad elő egy szép szerenádot cimba­
lom-kíséret mellett, mig Gyurcsánv Béla egé­
szen uj, tréfás bűvészed mutatványokkal fog­
ja gyönyörködtetni a közönséget. — Talán 
mégis legérdekesebb száma lesz az estnek 
Batizfalvy Elzának, a miskolci nemzeti szín­
ház hirneves művésznőjének fellépte, aki tánc 
és énekszámokkal vesz részt ez estén. — A 
rendezőség a közönség óhajának kívánt ele­
get tenni, midőn a korábbi vig-estéken oly 
nagy sikereket aratott művésznőt ismét fel­
lépteti. Hisszük, hogy maga Batizfalvy neve 
is elég záloga a fényes sikernek. Ami az est 
tréfás számait illeti: ezeket a holnapi szá­
munkban közzéteendő részletes műsor kere­
tében közöljük. E minden tekintetben kitűnő 
sikerűnek ígérkező vig-estre jegyek már ma 
válthatók Antalffy könyvkereskedésében.

— A betterment-tax alkalmazása. A ta­
nács megbízta a mérnöki hivatalt, hogy ké­
szítse el a betterment-tax kivetésére alkal­
mas tervezetet mindama telkekre, amelyek 
értékükben a Vörösmarthy-utca megnyitá­
sa folytán emelkedtek.

— Tűzoltók közgyűlése. Vasárnap dél­
után tartotta meg a helybeli tűzoltó testület 
XXXIV-ik rendes évi közgyűlését. A pa­
rancsnokság évi jelentése szerint a testület 
vagyoni állása 60817 korona 94 fillér, az ösz- 
szes tagok száma 106. a hivatásos tűzoltó­
ság pedig 26 főből áll. A tüzesetek száma_54, 
10320 kor. kár összeggel, mentési szolgálat 
980 esetben teljesittetett. Az évi jelentés 
felolvasása után a közgyűlés a számadóknak 
a felmentvényt megadta, az évi jelentést tu­
domásul vette és a parancsnokságnak bizal­
mat szavazott.

— A városi bérház környéke. Több íz­
ben volt már panasz tárgya, hogy a Piac-ut­
ca 26., 28. számú bérházak építésénél a vál­
lalkozók az építési anyagokkal a bérház kör­
nyékét, a legforgalmasabb utca legnagyobb 
részét eltorlaszolták s ott állandóan rendet­
lenség, piszok van. A főkapitány már több­
ször fölhívta a vállalkozókat, hogv az építé­
si anyagokat és eszközöket vitessék el annál 
inkább, mert azokra szükség nincsen. A vál­
lalkozók, ezek közt maga a város is. amely a 
Nagvmagyaralföldi Epitő Részvénytársaság 
vállalkozását vette át és folytatta, nem tettek 
eleget fölhívásoknak. Most azután a tanács 
mai ülésén kimondta: az anyagok három nap 
alatt leendő elhordására Pavlovits Károly mű­
építészt, a tervezőt hívják föl. mert különben 
az ő terhére a város viteti el. A fölhívás elég­
gé érthetetlen, mert ha valakit, ugv a terve­
zőt terheli e kötelesség legkevésbbé. Annál 
furcsább a dolog, mert ha a város, mint vá- 
lalkozó, nem viteti el a holmijait, akkor el­
viteti majd Pavlovits terhére.

— A nyírbátori vasút hozzájárulása. Is­
meretes, hogy a Debrecen- nyírbátori vasút 
a nyiradony—nyirbélteki vonal kiépítése ér­
dekében hozzájárulást kért Debrecen városá­
tól. Az is ismeretes, hogy a hozzájárulás meg­
adása előtt szakértő bizottság kiküldését ha­
tározták el annak megállapítására, vájjon ér­
deke-e Debrecennek a vonal kiépítése és szük­
séges-e Debrecen szempontjából és ezek sze­
rint mennyi hozzájárulást adjon Debrecen. A 
tanács mai üléséből fölkérte a polgármestert, 
hogy e bizottságot hívja össze.

— Egy örült katona rémtette. A her­
cegovinál Nevezinjéből táviratozzák: Egy 
káplár gyakorlatozás közben megőrült, lö­
völdözni kezdett. Három társát agyonlőtte, 
hármat súlyosan megsebesített. Az őrjárat 
közül, amely le akarta fegyverezni, egyet 

I agyonlőtt, kettőt súlyosan megsebesített. 
Vénre is avvon kellett lőni.

— Nyilatkozat. Alulírottak, mint az aka­
démiai ifjúság hivatalos megbízottai a Deb­
receni Újságban f. hó 12-én és 14-én meg­
jelent cikkekre a következőt vagyunk bát­
rak megjegyezni: A közlemény az az állí­
tása, hogy a „memorandumot aztán vissza 
is vonta“ az ifjúság téves információján ala­
pul, sőt még „kénytelenek sem voltunk to­
vább fenttartani“, mert hiszen visszavonás­
ról vagy kényszerűségről szó sem volt; az 
ifjúság a sérelmek orvoslásáért benyújtotta 
a maga emlékiratát s ez sem vissza nem vo­
natott, sem ad akta nem tétetett, hanem sé­
relmeket és bajokat ennek, illetve ebben ál­
lított tények igaznak vétele alapján fogják 
majd orvosolni. Egyúttal ez üggyel kapcso­
latban azt is meg kell jegyeznünk, hogy a 
„Debreceni Nagy Ujság“-ban megjelent cikk 
melynek szerzője a tápintézeti vezetőséget 
azzal vádolja, hogy 30—40 diákot három­
négy napig éheztetett, — eltekintve attól, 
hogy a valóságnak meg nem felel — az ifjú­
ság álláspontját sem fedi, mert ha a közle­
mény állításai igazak lettek volna is. a veze­
tőség teljesen jogosan járt volna el akkor, 
a mikor a tápintézeti dijak behajtásáért a 
számára a törvényben megadott eme utolsó 
eszközt vette volna igénybe; az által pedig, 
hogy a fizetésre minden kérvényezőnek idő­
haladékot adott, még méltányosan is csele­
kedett. Debrecen, 1913. január 18. Dancs- 
házy Sándor th„ Miszti Károly jh„ Fehér 
Géza th., Pánczél Jenő th„ Osváth László 
jh„ Soós Tamás th.

— A Máv. gépjavító munkástelepe. —
Tudvalevő, hogy a máv. gépjavitó-mühely 
személyzete azt kérte a várostól, hogy mun­
kásházak építésére engedje át a műhely mel­
lett fekvő területet, a faraktárt. A közgyűlés 
hajlandónak is mutatkozott terület átenge­
désére, de kimondta, hogy a faraktárt semmi 
esetre sem engedi át. A kiküldött bizottság 
tárgyalt e kérdésben, de megállapodásra jut­
ni nem tudott, mert a mühelvmunkások ra­
gaszkodtak a faraktár területének átengedé­
séhez. Ez eredménytelen tárgyalásokról tett 
jelentést a tanács ma tudomásul vette. A kér­
dés azonban ezzel még nincs e elintézve, mert 
a mühelymunkások azóta már más területet 
vettek kombinációba és pedig a műhely háta 
mögött fekvő városi telekből. E kérdésben 
küldöttség is járt a polgármesternél.

— A köztisztasági munkások ruházata. 
A városi köztisztasági vállalat 25 munkása 
részére szükséges ruha szállításának kiadása 
fölött ma döntött a tanács s a munkát Varga 
és Vass debreceni cégnek adta ki. amely a 
ruhák darabját 50 koronáért hajlandó elké­
szíteni.

— Kőmivesmesterek működési köre. A
következő sorok közlésére kértek föl ben­
nünket: A „Debreceni Újság“ hasábjain na­
pokban, a kőmives mesterek működési kö­
rét illetőleg egy közlemény jelent meg, mely 
ben az állittatik, hogy kőmives mester eme­
letes házak építésére nem jogosult. Minthogy 
abban nevek is említettek, — nehogy azok, 
esetleg más kőmives mesterek, az építte­
tők téves információja miatt károsodjanak, 
a való tényt következőkben közöljük: A 
fennállott földmivelés, ipar és kereskedelem 
ügyi minisztériumnak, 1884. évi október hó 
30-án 46188 sz. a. kelt és még ma is érvény­
ben levő rendelete 3. §-ában szószerint kö­
vetkezők foglaltatnak: A kőmives mester, 
minden föld, kőmives és elhelyező munkát 
foganatosíthat s ezen kívül egyszerű szerke­
zetű földszintes lakóházakat és gazdasági 
épületeket, építőmester közbeniötte nélkül 
saját felelősségére építhet és az ott előfordu­
ló összes munkákat vezetheti és végrehajt­
hatja. Miből világosan kitűnik, hogy kőmives 
mester emeletes épületeknél is, minden kő­
mives, föld és elhelyező munkát végezhet. 
Tudomásunk szerint, a fenti közleményben 
megnevezett kőmives mesterek, fentieket 
betartották. Debrecen, 1913. évi január 20. 
Ipartestület.

— Elgázolt omnibusz. Bécsből jelentik: 
Az Alserstrassén egy villamoskocsi összeüt­
között egy omnibusszal. Az omnibusz az 
összeütközés folytán felborult és összetört. 
Az omnibusz három utasa súlyosan, öt köny- 
nvebben sebesült meg.
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— A hatéves „ember“ Nagyszalontáról 
jelentik: Dr. Sarkadi Dániel járásorvos Erdő 
gyorok községben egy szegény foldmives- 
napszámos családjában páratlanul allo jelen­
séget tapasztalt. A házaspárnak van egy hat- 
esztendős fiúgyermeke, a kin mar három­
éves korában a rendkívüli fejlettség jelei mu 
tatkoztak. A gyermek most teljesen férfivá 
formálódott, hangja oly erős, mint egy -U-~ 
22 éves emberé, bajusza ütközik már. jaiasa 
egészen férfias és a gyermek a hat esztende­
jével mindenképen férfi. A természetellenes 
testi fejlődése dacára szellemileg is ép.

— Lopják a ruhaneiniieket. Rappaport 
Lajos panaszt tett a rendőrségen, hogy, 
Kossuth-utca 25. számú lakásán ismeretlen 
tettes az elmúlt éjjel felhatolt a padlasra s. 
onnan a mosásból származó fehérnemueket, 
melyek mintegy 65 koronát érték, ellopta. 
— Goldmann Teréz Miklós-utca 3. szánt 
alatti lakos pedig amiatt tett feljelentest,; 
hogy ismeretlen tettes egy hosszú, fekete 
galléros szőrmebundát, két blúzt és egy 
férfiinget, emelt el lakásukról. A rendőrség 
mindkét ügyben megindította a vizsgalatot.

— öngyilkos asszony. Tani Lajos Szent 
Anna-utcai lakos tegnap bejelentette a rend­
őrségen, hogy anyósa Kiss Iiriréné. aki ve­
lők közösháztartásban él, öngyilkos lett. Kiss 
Imréné 52 éves özvegyasszony, aki Tani elő­
adása szerint gyógyithatlan betegségben 
szenved s tettét is efölötti elkeseredésében 
követhette el. Mig hozzátartozói aludtak, 
felkelt s a szoba gerendázatára felakasztot­
ta magát. Mire észrevették, már halva volt.

„BERS0N“ QU.nmisrtroh

FELNŐTTEKNEK IS KITŰNŐ.
Valamely erősitőszer használata gyak- 

szükségesnek mutatkozik nemcsatc 
gyermekeknek, hanem felnőtteknek is es 
nediv ugy nők, mint férfiak reszel e min 
den korban. A már évtizedek óta ismert 
és híressé vált Scott-féle Enmlsió ilyen mi­
nőségben mindig kitünően bev alt, a kai \ eie 
Setett gyengeségről, akár valamdy be­
tegség utáni elerotlenedesrol xan szo. M
aranylag rövid használat után látható a 
Scott-féle Emulsió hatása. Észrevehető az 
életerő gyarapodása és különösen javu 
az étvágv is. Ennek folytán az általános 
erőgyarapodás gyorsan halad es uj elet- 
wf támad. A Scott-féle .tata 

kellemes és jóizil, hogy felnőtteknek sem 
esik nehezükre azt hosszabb időn 

szedni és jól elviselni.

S" Är(u,j?n prtoamSgo, küldünk

klHelegis gummi-
8*11 tt a be van blzo
minőség tartósatok

keverékből ké-
nyitva, hogy ez a

mint a bőr.

_ Vaddisznó vadászat fejszével. A deb­
receni vadásztársulat, amely vadászterületei 
nek vadállományát nagy gonddal igyekszik 
szaporítani, nem régen egy vaddisznó csői­
dét telepitett a Outi vadászterületre. Az uj 
területre került csorda tegnap betört Ba- 
kóczy Gábor tanyájába. A tanyabeliek ré­
mültén kaptak kapát, vasvillát, fejszét s ki- 
akarták verni a röfögő, fenyegető csordát, a 
hadakozásnak áldozata is lett, a csorda ve­
zetője: a vadkan, amelyet a tanyabehek 
agyonvertek.

— Aki a más kukoricáján hizlalja ser­
téseit. Nem mindennapi feljelentés fekszik a 
debreceni rendőrség előtt. K. A. Jokai-utcai 
lakos panaszt tett egyik könyök-szomszedja 
M 1 Borz-utcai lakos ellen, allitasa szerint 
a közös határul szolgáló kerítés melletti ku- 
korica-góréját kibontotta s abból a tenge 
ősz óta használja. A feljelentő szerint mar 
két sertést fel is hizlalt a derek szomszéd, 
aki nem sajnálta a fáradságot s a csöves 
tengerit szorgalmasan lemorzsolgatta. Az 
ötletes eset körül a rendőrség megindította 
a vizsgálatot.

Valódi
amerikai gumim sárcipők, boka- Is gallér- 
védők, téli angol sapkák legolcsóbban be- 
_________ _ szerezhetők -----

Lengyel ntóda Frank Imrénél.

áintani a központi ügyeletén, hol a megejtett 
vizsgálat lefolytatása után hatóság ellem 

I erőszak miatt feljelentés tétetett ellene. Ma 
I pedig a bíróság két napi fogságot mért reá 
! rendőr bántalmazása miatt. Az ítélet jog-

Váltóhamisltó gazda. S. Nagy János haj- 
dusámsoni lakosnak pénzre volt szüksége. 
Minthogy hirtelen kezesse nem akadt egyik 
szomszédja nevét hamisította a váltóra, me 
Ivet értékesített is egy megyebeli bankban. 
A prolongációnál azonban kisült a turpisag, 
S. Nagy Jánost vád alá helyezte s a ma tar­
tott tárgyaláson 6 havi börtönt mért rá a 
törvényszék. Felebbezett.

i biti
‘OSOK 81 UtilMlI HOI, IH.W.
mintáz Országos Központi Hitelszöietkezet tagia.

11 968 s TELEFONs 868 II
mmYAPY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhivia a t bútorvásárt közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlÖK, unszobák 
vafamint kárpitozott bútorok óriási vá- 
laqytékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü-
ÄS a »■ é. V4«i-lö höaínség
gyeimét tolnai gyártmányú h^''ag”°~ 
m ózott szm ma szőnyegeire, melyekké 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

é it an bocsátja forgalommá

KÖZ6AZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magiéi UVO Ontrúk hilel •4 Nxáa&IéAoiB íotoaaj 
ÁílMfis-Asaí 
Jolsáiojífcemk 
R imámul ftnyí 
Salgótsjjftui 
Kdtatí vasul

808 50 
619-60 

84 80 
711 - «80*— 
721*— 
74S-- 
683.50

iránitól«.
Magánleszámiíoláal kamatáab:

BécsS’/i °/o, Berlin 4‘/, °/o London 4É /„ %•
Budapesti gabouatőzsde.

Sítn r. (8b«»»M Kftnií) d.bi. libiominio!. távira« jhler.!««.

Base áprilisra
oktőber/e 

1913. szept.
Rozs áprilisra 

,, októberre 
Zab áprilisra 

, októberre 
gv ri l'd 8 Ó7 május 

juliusr» .
Kaszára ártart o.

11-8811- 9
12- 07 
10 28
9- 17

10- 89 
ti-
7-72
7.V2

Az uj „BERSOM“ gummtsaroknak pontosan 
olyan a színe és formája, mint az Ön cipője 
b6fs»rkának, alakjának művészies kivithlúben_ rend­kívül elegáns, minősége kiválóan tartós és 
pehelykönnyű,

Az uj „BERSOM“ gummisarok megóvja cipó- 
jének bőrsarkát az elferdWéatöl, cipőjét állandóan 
elegáns, tökéletes termájában tartja meg és nagy 
rugalmasságánál fogva védi az Ön idegeit és hát­
gerincét.

A számos, teljesen értéktelen versonysyái talány­
nak célja az, hogy a mintázás utánzásával és
hasonhangzásu elnevezéssel a t. c. közönséget félre­
vezesse.

A valódi uj „BERSOM“ gummisarok elegáns 
aranydobozba van csomagolva, amelyen a szó 
„Borson“ világosan olvasható. Azonkívül minden 
valódi uj Borson gummisarkon látható az itt ábrázolt 
gyári ~ n melyre különös tlgyo-
védjegy lem fordítandó.

• Kérjen határozottan csakis ezzel a vódjogygyol
ellátott „BERSOM“ gummisarkot. Csak saját 
cipésze vagy clpökereskedője által erüsi- 
teese cipősarkára és saját érilokóhon utasítson 
vissza minden más gy rtmányt.

be. senmiivek, Budapest, VII,

APRÓBB BŰNESETEK.
A harapós suhanc. A múlt év október 

havában Kiss Gyula 22 éves suhanc Hosz- 
szupályiban összetalálkozott Kádár János 62 
éves gazdával. Régi feszültség volt a gazda 
s a fiatal legény között, pki bottal támadt az 
öregre, majd mikor az menekülni próbált, a 
dühöngő ember elől, rávetette magát és 
szemöldökén, arcán annyira összeharapta, 
hogy húsz napon túl gyógyult sérülése. A 
ma tartott főtárgyaláson a törvényszék Kiss 
Gyulát ezért hat havi börtönre Ítélte. Eeleb- 
bezett.

Aki a rendőrt bántalmazza. Barna Bá­
lint 19 éves iparoslegény múlt év februárban 
betért az Egyetem kávéházba. Úgy éjfél 
után kissé pityókás állapotban távozott több 
társával s a kávéház előtt megállva vitat­
kozni kezdtek. Horváth Ferenc rendőr csend 
re intette őket, de Barna Bálint ezek dacára 

i is legénykedett, sőt a rendőr ruháját is meg- 
I ragadta' s cibálni kezdte. Végre is előkellett

Ingatlanok forgalma.
Nagy Sándor és neje Berecz Julianna 

veszik Soós András és társától balmazujva- 
iosi legelő illetőségét 180 koronáért.

Németi József és neje Dobi Mária veszik 
Dobi Károlytól balmazújvárosi legelő illető­
ségét 2000 koronáért.

Hiise Gábor és neje Györfi Zsuzsanna 
veszik Kordás Zsuzsánna özv.. Csige Balint- 
netol balmazújvárosi szántóföldjét 1425 ko 
rónáért. , .

Erdei Gábor és neje Bereczkei Maria 
veszik Juhász Imrétől balmazujvarosi 
szőllőjét 980 koronáért.

Soós Imre és neje Csontos _ Mária ve­
szik Kordás Zsuzsánna özv. Csige Bain - 
nétól balmazújvárosi szántóföldjét 14^o 
rónáért. 7 .

Simon József és neje Remenvik 
zsánna veszik Balmazújváros községtol 2 
négyszögöl területi! balmazujvarosi ha - 
telket 315 koronáért.

A felelős szerkesztő távollétében a S8Í’'" 
kész lés ért felelős: P O S C H_jP E 2 S
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férfi- fiú- és gyernicM-érultózsban

Debreczen, 
Ristemplom mellett.
1426-1912. v. k. szám.

ArvBPÉsi hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912.! 

V. 1821/2. számú végzése folytán köz 
hírré tétetik, miszerint C ayton és Schutleworth 
cég részére lak stól 626 kvr. 80 fill, töke, 
ennek 1910. év szeptember hó 1. napjától 
számítandó 6°/o kamatai és az edd g össze 
sen 71 korona 70 fillér perköltség erejéig 
1912. évi május hó 25 én bírói ag lefogtad 
és 2340 koronára becsült ló és egyéb 
ingóságok 1913. évi január bti 21*én 
délután lél 2 érafcor kezdetét veendő és 
Debreczenben Ebes-pusztán alperes tanyáján 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg 
többet Ígérőnek azonnali kés pénzfizetés mel- 
leit. szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hory az árverés mind 
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi d?c. 24 én.
Oláh Géza, bitó; kiküldött.

Sok’se fázzék!x íi
L e g f i n o :n i bb szalon porosz;'

kőszén
leólmozott 50 kg.-os zsákokban
hálhat szállítva rendelhető :

VADÁSZ ANDOK irodájában Debreczen, Piac- ; 
utca 79. Telefon 10-40. — Szállítások waggon- 
számra is azonnal eszközöltetnek úgy belföldi 

o mint porosz szenekben. o

PALMA

valódi

Telelonszám 37.1.

DEBRECZEN, Kistemplombazár

i kel
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztal­
terítők, flanelt takarók nagy raktára.

Olcsó iraki

NßUCSUIKIPOSAROK1
DOBOZA. 

MINÖSÉGE.'I
ARANY

Telelonszám 321.

Háztulajdonosok
figyelmébe!

e®8©
Helyben 10 év óta fennálló elsőrendű

7 i e 4 17
rafnmm.

ií fíriiliriiiiztti illat.

Elvállal j tállás mellett a legegyszerűbb­
től legmodern bb kivitelig v zvezetsk, 

csatornázás és fürdöberendezeseket, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 
költségvetések és tervek készíttetnek. A 
vízvíz téki szabályrendeletnek megfelelően 
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 
:: :: :: javításokat. :: ::

Mattiét János
vízvezetéki, csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata. :

Iroda és műhely Darabos-u. 54. sz. 
Mlntaraktár: Egyház-tér 5. szám.

Kimaradt

üzleti könyvek
felette olcsón kaphatók

mmi
■ VíMfcs

Píro-u. 49. Il-ik udvar.

Tfspfrín
§ (a közismert fájdalomcsilk
^ Minfhnnrv n? Anniim helvett SOkSZOf

fájdalomcsiltepiió szer) =.
Minthogy az Aspirin helyett sokszor pótszereket adnak, i 

H Szíveskedjék Aspirint csak,
I Aspirin-Tabletta
j§ formában az alábbi rajznak megfelelő eredeti csomagolásban (1 üveg- 

20 félgrainmos tablettával ára K. 1,20) vásárolni.
! = Minden tablettán rajta van í

az Aspirin «zó. J

I
3422—1912. tkvsz.

íruirósl birdetméiui ómnál.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a budapesti 
Szent lstván-kórház végrehajtatónak P. Tóth 
János végrehajtást szenvedő elleni 56 kor. 62 
fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási j 
ügyében a debreczeni kir. tszék, a püspök- , 
ladányi kir. jbiróság területén levő Püspök-1 
ladány községében fekvő, a püspökladányi 
2571. sz. betétben A. I. 1—2 sor 3864.,1 
3865. hrsz. alatt felvett 5 hold 1238 négy-', 
szögöl területű, a Karikás-dűlőben fekvő 
szántó, rétre és 3-szor 6/10014-ed rész ná-j 
das illetőségre az árverést 2557 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok
az 1913. évi február hé 7. napién dél­
elölt 9 érakor a kir. jbiróság árverési ter­
mében megtartandó nyilvános árverésen aj 
megállapított kikiáltási áron alól is, azonban 

annak kétharmadánál alacsonyabb áron a ul 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának H'/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 t. ez. 42. §-aban jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kikü dött kezéhez le­
tenni vagy az 1881. é. 60. t.-c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1912 október hó 17-én.
0r. Kowées s. h. kir. jblró.

MEGHÍVÓ.

illnk és hbriMntí1 laitólszinÉifi Hitélten és TskaréKpénztár lesziéutíi
1913. január 29-én délelőtt ÍO órakor
:: az intézet helyiségében tartandó ::

IV-ik évi rendes közgyűlésére
a tisztelt részvényeseket meghívja

Hajdúböszörmény, 1913 január hó 16.
1 az Igazgatóság.

A közgyűlés tárgyat: *)
1. Az igazgatóság jelentése.
2 A felügyelő-bizottság jelentése.
3 Az 1912. évi zárszámadás és mérleg elbírálása, a nyereségfel­

osztási javaslat feletti határozathozatal, az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére a felmentvény megadása, valamint az osztalék kifize­
tési idejének megállapítása. ......... . .

4 Négy igazgatósági tag, négy felügyelő-bizottsági tag és négy
választmányi tagnak 3 évre való megválasztása.

5. Esetleges indítványok.
*) Az alapszabályok 17 §-a szerint csak azon részvényes bir szavazati joggal, 

ki mint ilyen a közgyűlést megelőzőleg 60 nappal a részvénykönyvbe bejegyeztetett és 
»ki részvényeit a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal téritmény ellenében az intézet pénz­
táránál vagy a Debreczeni Hitelbank r.-t.-nál letétbe helyezi.

, A társaság 1912. évi zárszámadásai az intézet helyiségében a hivatalos órák
alatt megtekinthetők.
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» xM| 50 ftHtr,
Montul Binden tzó 
5 fillér. • llgkú- 
•ebb hirdetés 50 L APRÓ V»sím.á betűből sze­

deti minden «zó Ifl 
filL Apró hirdetések 
elére íizetendők. a

HIRDETÉSEK

Társat keresek üzemben levő, nagyjövőjü, 
jól jövedelmező gyárhoz. Kockázat ki­
zárva Cim a kiadóban. ______________

őszi idő 1913, Eleven nő, Első virágzás 
jeligére levél van a kiadóban.h

SARISBADI kétszersült eredeti Spru­
del vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 
35 fillérért kapható a Deutsch üzle­
tekben. ________ __________-

Férfi kalapok és sapkák, női, férfi, gyer­
mek harisnyák és keztyük, férfi és női 
téli ingek és nadrágok legOlcsÓDDan 
Schwarz M. L.-nél Piacz utcza 52., megye­
ház mellett.

Idény nie tiaiottsáp és se!: 
: tülliaiinozott raktár miatt

isse;
ews, || Gyomorgörcs, kó'ika, étvágytalan­

ig aiódi édes nemes szegedi paprika
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
j. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyig palota Telefon 79.

Welsz Fereacz
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók József 
klr. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

plüsch-, bársony- és szőrme­
felöltök, valamint minden­
nemű téli kabátok rend- 

:: kívüli olcsón :: 
árusittatnak

0000

Halmágyinál,
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 47.

i ség és általában gyomorbetegsé- 
I geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
gyógy szertárába» Bebreczenbea.

iise szalon brikettünk
iszapolt porosz diószénből, : kötőanyag nélkül előállítva és

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi jókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós utca 29. sr„ Telefon szám 379,

KI szép és tartós é. M óhajt venni vagy ren 
delni az bizalommá' keresse fel Falusi Ka 
roly polgári és katonai cipész mestert,
Csanó-u. 41. -------------------------------—

Nyáriét, fűzfát, nyírfát megvételre keres Fé- 
szekodugyár Margitfürdö. Telefon 902

porosz szalon szenünk
elégnek bármily szerkezetű kályhában, legnagyobb gazdaságos­
sággal, teljesen szagtalanul. Ajánlatokkal és mintákkal barmiko

szívesen szolgál:

Városi légszeszgyár, Medgyes.
Helyi képviselők, kik detail! árusítással foglalkoznak, kerestetnek.

színházi bérlet 2 elsőrendű támlásszék 30 
előadásra, esetleg 15-re azonnal kiadó. Cím 
a kiadóban. 

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltété,ek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her-
ceg-uteza 33._______________ -- , . -—é

Az OndÓdon 24 öl föld olcsóért eladó. Er
tekerhetni Iskola-utca jh

meghívó.

ArZ? saját* üzleti helyiségében (Piacz-utcza 60. szám) 
rendkívüli köisryüiest

tart amelyre a részvényesek tisztelettel meghtvatnuk
’ J 'TAr-rrvenrnTHt •

jme „«g«,- abe:i: vA s.
A. Debreczeni Ips#r- és Kereskedelmi Bunk

XLVl-ik rendes közgyűlését
1913 február hó 2 án délelőtt 11 é« V* órakor

saját ui helyiségében tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak azon figyelmeztetéssel, 
hogv az alapszabályok 24. £-a szerint részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál, vagy . 

g" Debreczenben : valamelyik részvénytársulati pénzintézetnél;
Budanesten ; az egyesült Budapesti Fővárost Takarékpénztárnál, . , .. , ...
Wlenben: az Anglo-österreichische Banknál 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniö .

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1912. üzletévről és indítványa az évi nyereség 

felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság |clentese. .
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti hatarozathozatal.
4 A felmentés iránti intézkedés. . , ..... . , .
5; Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 31. és 53. szakaszainak módosítása iránt.
6. Egy igazgatósági tag helyének és a lelépő 5 felügyelő-bizottsági tag helyeinek választás

utján való betöltése. . . & “ „
Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó évi január hó 23. napjától kezaM 

az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

ift 1

tart, amelyre a részvényei ........Tárgysorozat: .
. Igazgatósági javaslat a társaság felszámolásának
iránt. ___ z,__ ixcl, a. /Uiaz/isukniikmeaál

klmon
2. Fe?számol6k megválasztása és díjazásuknak megállapítása.
3. Indítványok. . igazgatóság.
A Mzgyü^en rlá'zTverheV minden részvényes,' de szavazati

helyezik. __________ —------------------- —------------------

OYOQYöUDITOVIZ.
A SZÉNSAVAS ÁS »ANYVI^K

KIRÄLYA!
Fiilerakat: Fischbein JsnőnélDebreczBii. Teilten 11-51

mtos

■ kamarai
szállítónál

V. imahntt Hoitenann fi Kinnovitg könyvnyorod#iábai> ?8ac-utc» 49 r főpoetával szemben


